

4. Ласый, Е. В. Оценка суицидального риска и профилактика суицидального поведения (для врачей общей практики, терапевтов, педиатров, неврологов и других врачей лечебного профиля): инструкция по применению / Е. В. Ласый. – Минск: Белорусская медицинская академия последипломного образования, 2009. – 34 с.

5. Леонтьев, Д. А. Жизнестойкость как составляющая личностного потенциала / Д. А. Леонтьев, Е. И. Рассказова // Личностный потенциал: структура и диагностика / под ред. Д. А. Леонтьева. – М.: Смысл, 2011. – С. 178–209.

6. Шиляева, И. Ф. Юношеский максимализм: хорошо или плохо и нужно ли с ним бороться? [Электронный ресурс] / И. Ф. Шиляева, О. В. Михайлова, Д. Ф. Ворон // Аллея Науки. – 2019. – № 5(32).

## **ЦИНИЗМ КАК ОДИН ИЗ АНТРОПОЛОГИЧЕСКИХ КРИЗИСОВ. ЧЕЛОВЕК КАК УГРОЗА СУЩЕСТВОВАНИЯ ЧЕЛОВЕКА**

**A.P. Хусаинова, С.А. Силакова-Макарова**

*Казань, Казанский (Приволжский) федеральный университет*

Антropологический кризис является глобальной проблемой. Каждый день все люди сталкиваются с различными проблемами антропологического кризиса. Такие проблемы, как терроризм, цинизм, агрессия, война и другие. Постоянным участником таких глобальных проблем – человек. Человек всегда являлся угрозой для существования человека.

Антropологический кризис – принятное в философской литературе название для системы негативных тенденций современного общества, ведущих к патологическим и другим отрицательным явлениям в природе человека и снижающих заметно его личностный потенциал [2].

Цинизм – это откровенно грубое, презрительное отношение к общепринятым нормам морали и нравственности, культурным и идеологическим ценностям, представлениям о благопристойности и этике [4]. Цинизм произошел от философии кинизма, появился в Древней Греции в конце V – начале IV века до н.э. Наиболее известным философом-киником был Диоген Синопский, который, как всем известно, жил в бочке, пропагандировал аскетизм – отказ от материальных ценностей, излишеств жизни, стремление к простой жизни [3]. Для него не существовало понятий стыда или страха, каких-либо преград для того, чтобы достичь и реализовать свои желания.

Цинизмом так же можно назвать и мировоззрением, в котором отрицаются такие чувства, как жалость, сострадание, бескорыстие и вина. С цинизмом связаны такие синонимы: наглость, бесстыдство, нахальность, безнравственность. Цинизм порицается обществом, так как общество считает, что цинизм приводит к конфликтным ситуациям.

Мы знаем такого известного циника, как Григорий Александрович Печорин из произведения Михаила Юрьевича Лермонтова “Герой нашего времени”. Рассмотрим его отрицательные стороны: Григорий совсем не умеет испытывать искренние чувства. Даже если он испытывает настоящую симпатию к девушке, это больше напоминает эгоистичную прихоть, чем настоящую

любовь. Его не интересуют чувства людей, которые к нему относятся с уважением или испытывающие симпатию к нему. Он пренебрегает судьбами людей и их жизнями. Григорий Александрович Печорин понимает весь цинизм к жизни и к людям. При разговорах с людьми он не думает о том, чтобы кого-то пожалеть. Он может все прямо и четко сказать в лицо без лишних чувств.

Рассмотрим такого персонажа, как Шерлок Холмс в экранизации “Шерлок” 2010–2017 гг., режиссированный Пол Макгиганом, Эрос Лин и другими. Бенедикт Камбербэтч, сыгравший главную роль, передал всю эксцентричную личность персонажа. В сериале, во время разговоров, Шерлок отличается абсолютной прямотой и категоричностью, ставя в тупик собеседника, он не заботиться об этике хорошего тона в разговоре.

На этом мы закончим краткий обзор о цинизме. Перейдем к тому, как цинизм влияет на человека и общество.

Человек играет колossalную роль в жизни всего мира, он занимает особую ступень развития. Человек может влиять на все происходящее вокруг него, на природу, общество и другое. В философии антропоцентризма человек является сосредоточением вселенной, целью всего существующего в мире. Вот как он “важен” и какое влияние он несет.

Развитие технологий и сферы общества дает толчок на новые границы развития. Современные технологии, образование, повышение продолжительности жизни и благосостояния помогает нам развиваться в лучшую сторону. Развития во всех сферах общества – это положительные стороны для общества. С совершенствованием всех сфер жизни и общества совершенствуется и человек, его планы, мысли, действия, все в нем меняется, но не всегда в лучшую сторону. С другой стороны всего этого подъёма, человек сам приводит себя к тому, что все в мире погибает и угасает.

Развитие технологий приводит к совершенствованию не только средств труда в обыденной жизни или, к примеру, в сфере сельского хозяйства, но и оружия – устройств и предметов, предназначенных для поражения живой цели [5]. Оружие, которое применяется в военных операциях, террористических актах и т.п.

С развитием средств массовой информации идет незаметное, но быстро действующее влияние на общество, влияние на сознание. Так происходит отклонение в человеке по признакам агрессии, цинизма и др. По-средством СМИ, накопления её в сознании человека, идет процесс изменения мировоззрения, веры или какого-либо убеждения в чем-либо в сознании человека.

Как цинизм появляется в чертах характера человека? По данным психологии, цинизм – позиция, которая характеризуется отрицанием или сомнением в чистых мотивах и честности людей. Циники отличаются негативным отношением к обществу, буквально безразлично или недоверчиво.

Р. Дарендорф – немецко-britанский социальный мыслитель и общественный деятель – считал, что основным последствием распространения в обществе цинизма выступает разрушение основ социального доверия, уважения и ответственности за свои поступки перед другими людьми – того

социального капитала, который является решающим фактором роста общественного благосостояния и дальнейших перспектив устойчивого развития социума [1, 122].

Цинизм к жизни значительно влияет на личность, характер и поведение человека. Человек, который склонен не доверять обществу и окружающим его людям, относится ко всему с недоверием. Это приводит к формированию пессимистического мировоззрения, негативному отношению к жизни, что в свою очередь приводит к частым чувствам разочарования в людях, обществе и т.п.

Если цинизм распространен в обществе, это серьезная проблема в социальной сфере. Он может разрушить общество. А. Моруа – французский писатель и биограф – определил, что «цинизм опасен, прежде всего, потому что он возводит злобу в добродетель»[1, 127].

Подходя к заключению, человек, можно сказать, является угрозой существования человека. Находясь в мире, в котором все идет на развитие окружающего нас мира, человек может его разрушить путем своих убеждений или разочарований. Только благодаря одному цинизму, которое меняет сознание и взгляды на мир, может разрушить человека и общество.

#### *Список литературы*

1. Попов, Л. М. Добро и зло в этической психологии личности / Попов Л. М., Голубева О. Ю., Устин П. Н. – М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2008. – 240 с.
2. Чернышева, А. В. Антропологический кризис современности «Царство количества» Р. Генона / А. В. Чернышева, В. Г. Карабатырова // Гуманитарный вест. МГТУ им. Н. Э. Баумана, 2015. – 34 с.
3. Диоген Синопский: философия, биография, основные идеи–запрос в поисковой системе Яндекс [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://damy-gospoda.ru/diogen-sinopskij/>. –Дата доступа: 24.09.2017.
4. Цинизм – что это такое – запрос в поисковой системе Яндекс [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://quasa.io/ru/media/cinizm-chto-eto-takoe>. –Дата доступа: 13.12.2022.
5. Федеральный закон Российской Федерации от 13.12.1996 № 150-ФЗ (ред. от 06.02.2023) "Об оружии" (с изм. и доп., вступ. в силу с 15.07.2023).